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N i e d e r s c h r i f t  1 / 2 0 2 3 - 2 8  
über die konstituierende 1. Sitzung der Gemeindevertretung Latendorf 

am Donnerstag, den 15. Juni 2023, 19.30 Uhr 

in 24598 Latendorf, Mühlenberghaus, Saal, Hauptstraße 39 

 

 öffentlicher Sitzungsteil    nichtöffentlicher Sitzungsteil 

 

Beginn der Sitzung: 19.30 Uhr  Ende der Sitzung: 20.34 Uhr 

 

I. Anwesenheit und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

1. Anwesende Mitglieder: 

1. amtierender Bm Torsten Hamann 5. GV Michael Lensch 

2. GV Malte Kiebelstein 6. GV Sebastian Schult 

3. GV’in Franziska Lieckfeldt 7. GV Tobias Becker, ab TOP 10 

4. GV Sven Sebelin 8. GV Andreas Possin 

 

2. Es fehlten entschuldigt: 

GV’in Karen Neumann  

 

3. Es fehlten unentschuldigt: 

-/-  

 

4. Gäste 

GBA Ingrid Timm Bm Michael Strate (Heidmühlen) 

AV Jörg Wrage Einwohner*innen der Gemeinde 

ausgeschiedene Gemeindevertreter Stefan 
Hansen, Norbert Struve und Hartmud 
Westphal 

 

 

5. Von der Amtsverwaltung hinzugezogen: 

LVB Sven Plucas  

Oberinspektorin Christina Merz Diese zugleich als Protokollführerin 
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II. Tagesordnung 

 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit 
und Beschlussfähigkeit, Änderungsanträge zur Tagesordnung sowie Bericht des 
amtierenden Bürgermeisters 

2. Verabschiedung ausgeschiedener Mitglieder der Gemeindevertretung 

3. Ermittlung des dienstältesten Mitglieds der Gemeindevertretung (ununterbrochene 
Mitgliedschaft), Übergabe der Sitzungsleitung an das dienstälteste Mitglied 

4. Fraktionen der Gemeindevertretung 

a. Feststellung der Fraktionszugehörigkeit 

b. Bekanntgabe der Fraktionssprecher 

5. Wahl der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters 

6. Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters  

7. Übergabe des Vorsitzes an die neue Bürgermeisterin/den neuen Bürgermeister 

8. Wahl der/des 1. stellvertretenden Bürgermeister/in, Verpflichtung, Ernennung und 
Vereidigung 

9. Wahl der/des 2. stellvertretenden Bürgermeister/in, Verpflichtung, Ernennung und 
Vereidigung 

10. Verpflichtung und Amtseinführung der neu gewählten Mitglieder der Gemeindevertretung  

11. Wahlen zur Besetzung der Ausschüsse laut Hauptsatzung 

12. Wahl der Ausschussvorsitzenden und der stellvertretenden Ausschussvorsitzenden 

13. Wahl von stellvertretenden Ausschussmitgliedern  

14. Wahl eines Wahlprüfungsausschusses  

15. Wahl der Stellvertretungen für die Bürgermeisterin/den Bürgermeister im Amtsausschuss  

16. Benennung von Kandidatinnen/Kandidaten für die Schöffenwahl  

17. Genehmigung der Niederschrift über die 16. Sitzung der Gemeindevertretung am 24.04.2023  

18. Einwohnerfragestunde 

19. Bekanntgaben, Verschiedenes 
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III. Beratungsinhalte und Beschlüsse 

 

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der 
Anwesenheit und Beschlussfähigkeit, Änderungsanträge zur Tagesordnung sowie Bericht 
des amtierenden Bürgermeisters 

Beratungsinhalt: 

Der amtierende Bm Torsten Hamann eröffnet die Sitzung um 20.00 Uhr. Er stellt 
fest, dass form- und fristgerecht zur Sitzung geladen war und die 
Beschlussfähigkeit der Gemeindevertretung gegeben ist.  

Änderungsanträge zur Tagesordnung liegen nicht vor.  

Der Bericht des amtierenden Bm ist dieser Niederschrift als Anlage 1 beigefügt. 

Ferner gibt er bekannt, dass mehr als die Hälfte der Vertreter*innen der neuen 
Gemeindevertretung neu dazugekommen sind und die ausgeschiedenen 
Mitglieder freiwillig gegangen sind. Der Altersdurchschnitt der 
Gemeindevertretung ist durch die neue Zusammensetzung nun stark gesunken, 
was ein tolles Zeichen für die Zukunft der Gemeinde darstellt.  

Bearb.  durch: 

 

TOP 2 Verabschiedung ausgeschiedener Mitglieder der Gemeindevertretung 

Beratungsinhalt: 

Bm Torsten Hamann verabschiedet die aus der Gemeindevertretung 
ausgeschiedenen Mitglieder Stefan Hansen, Norbert Struve und Hartmud 
Westphal. Er gibt den kommunalpolitischen Werdegang der ausgeschiedenen 
Mitglieder bekannt und bedankt sich herzlich für die geleistete Arbeit. Die 
ausgeschiedenen Gemeindevertreter erhalten einen Blumenstrauß und ein 
Präsent. Neben den zur heutigen Sitzung anwesenden ausgeschiedenen 
Mitgliedern der Gemeindevertretung sind auch die Gemeindevertreter Gerd-Peter 
Seefeldt und Carsten Henning künftig nicht mehr Teil der Gemeindevertretung. In 
der heutigen Sitzung können sie jedoch nicht anwesend sein.  

Bearb.  durch: 

 

 

LVB z.A. 

 

TOP 3 Ermittlung des dienstältesten Mitglieds der Gemeindevertretung und Übergabe der 
Sitzungsleitung 

Beratungsinhalt: 

Bm Torsten Hamann stellt fest, dass er selbst das dienstälteste Mitglied der 
Gemeindevertretung ist. Die Übernahme des Vorsitzes lehnt er jedoch ab, da er 
selbst als Bürgermeister kandidieren möchte. Danach ist GV Michael Lensch das 
dienstälteste Mitglied der Gemeindevertretung, welcher er seit 2008 angehört. Auf 
Nachfrage des Bm Torsten Hamann übernimmt GV Michael Lensch die 
Sitzungsleitung.  

Bearb.  durch: 

 

 

LVB z.A. 
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TOP 4 Fraktionen der Gemeindevertretung 

a. Feststellung der Fraktionszugehörigkeit 

Beratungsinhalt: 

Sitzungsleiter GV Michael Lensch verliest die eingegangenen Erklärungen der 
Fraktionszugehörigkeit. Demnach gehören der WLB-Fraktion 9 Mitglieder an: 

GV Torsten Hamann   GV Michael Lensch 

GV Malte Kiebelstein   GV Sebastian Schult 

GV’in Franziska Lieckfeldt   GV Tobias Becker 

GV Sven Sebelin    GV Andreas Possin 

GV’in Karen Neumann 

Bearb.  durch: 

 

 

LVB z.A. 

 

TOP 4 Fraktionen der Gemeindevertretung 

b. Bekanntgabe der Fraktionssprecher 

Beratungsinhalt: 

Sitzungsleiter GV Michael Lensch gibt bekannt, dass Fraktionssprecher der WLB-
Fraktion GV Andreas Possin ist. Vertreten wird er durch GV Malte Kiebelstein.  

Bearb.  durch: 

LVB z.A. 

Kanzlei 

 

TOP 5 Wahl des Bürgermeisters 

Beratungsinhalt: 

Für die Wahl des Bürgermeisters schlagen sowohl GV’in Franziska Lieckfeldt, als 
auch GV Sebastian Schult GV Torsten Hamann vor. Weitere Vorschläge gibt es 
nicht. Der Wunsch nach einer geheimen Wahl besteht nicht, sodass offen per 
Handzeichen über den Vorschlag abgestimmt werden kann.  

GV Torsten Hamann wird mit 7 von 7 möglichen Stimmen zum Bürgermeister der 
Gemeinde Latendorf gewählt. 

Auf Nachfrage des Sitzungsleiters GV Michael Lensch nimmt GV Torsten 
Hamann das Amt des Bürgermeisters an.  

Bearb.  durch: 

 

LVB z.A. 

 

TOP 6 Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung des Bürgermeisters 

Beratungsinhalt: 

GV Torsten Hamann wird durch Handschlag von dem Sitzungsleiter GV Michael 
Lensch zur gewissenhaften Erfüllung seiner Obliegenheiten sowie auf die 
Einhaltung der Verschwiegenheitspflicht verpflichtet und in sein Amt als 
Bürgermeister der Gemeinde Latendorf eingeführt. GV Michael Lensch übergibt 
Bm Torsten Hamann seine Ernennungsurkunde und vereidigt ihn mit dem 
Wortlaut des Beamteneides. 

Bearb.  durch: 

 

LVB z.A. 
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TOP 7 Übergabe des Vorsitzes an den neuen Bürgermeister 

Beratungsinhalt: 

Sitzungsleiter GV Michael Lensch übergibt den Vorsitz an den wiedergewählten 
Bm Torsten Hamann. Dieser bedankt sich für das ihm entgegengebrachte 
Vertrauen. Er betont, dass es in der Gemeindevertretung einen großen Wechsel 
gegeben habe und nun viele jüngere Menschen dieser angehören. Auf diese neue 
Zusammensetzung und die gemeinsame Arbeit freue er sich als Bm.  

Bearb.  durch: 

 

TOP 8 Wahl der/des 1. stellvertretenden Bürgermeister/in, Verpflichtung, Ernennung und 
Vereidigung 

Beratungsinhalt: 

Für die Wahl zum 1. Stellvertretenden Bürgermeister schlägt GV Sebastian Schult 
GV Sven Sebelin vor. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. Auf Nachfrage 
des Vorsitzenden wird keine geheime Wahl beantragt, sodass offen über den 
Wahlvorschlag abgestimmt werden kann.  

GV Sven Sebelin wird mit 7 von 7 möglichen Stimmen zum 1. Stellvertretenden 
Bürgermeister der Gemeinde Latendorf gewählt. Auf Nachfrage des Vorsitzenden 
nimmt er die Wahl an.  

GV Sven Sebelin wird von Bm Torsten Hamann per Handschlag zur 
gewissenhaften Erfüllung seiner Obliegenheiten sowie auf die Einhaltung der 
Verschwiegenheitspflicht verpflichtet und in sein Amt als 1. Stellvertretender 
Bürgermeister eingeführt. Er erhält seine Ernennungsurkunde und wird mit dem 
Wortlaut des Beamteneides vereidigt.  

Bearb.  durch: 

 

LVB z.A. 

 

TOP 9 Wahl der/des 2. stellvertretenden Bürgermeister/in, Verpflichtung, Ernennung und 
Vereidigung 

Beratungsinhalt: 

Für die Wahl zur 2. Stellvertretenden Bürgermeisterin schläft GV Michael Lensch 
GV’in Franziska Lieckfeldt vor. Weitere Vorschläge gibt es nicht. Auf Nachfrage 
des Vorsitzenden wird keine geheime Wahl beantragt, sodass offen über den 
Wahlvorschlag abgestimmt werden kann.  

GV’in Franziska Lieckfeldt wird mit 7 von 7 möglichen Stimmen zur 2. 
Stellvertretenden Bürgermeisterin der Gemeinde Latendorf gewählt. Auf 
Nachfrage des Vorsitzenden nimmt sie die Wahl an. 

GV‘in Franziska Lieckfeldt wird von Bm Torsten Hamann per Handschlag zur 
gewissenhaften Erfüllung ihrer Obliegenheiten sowie auf die Einhaltung der 
Verschwiegenheitspflicht verpflichtet und in ihr Amt als 2. Stellvertretende 
Bürgermeisterin eingeführt. Sie erhält ihre Ernennungsurkunde und wird mit dem 
Wortlaut des Beamteneides vereidigt. 

Bearb.  durch: 

 

 

LVB z.A. 
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TOP 10 Verpflichtung und Amtseinführung der neu gewählten Mitglieder der 
Gemeindevertretung 

Beratungsinhalt: 

Bm Torsten Hamann verpflichtet die Gemeindevertreter*innen durch Handschlag 
zur gewissenhaften Erfüllung ihrer Obliegenheiten sowie auf die Einhaltung der 
Verschwiegenheitspflicht und führt sie in ihre Tätigkeit als Gemeindevertreter*in 
ein.  

Bearb.  durch: 

 

TOP 11 Wahlen zur Besetzung der Ausschüsse laut Hauptsatzung 

Beratungsinhalt: 

Bm Torsten Hamann verliest eine gemeinsame Vorschlagsliste für die Wahlen zur 
Besetzung der ständigen Ausschüsse laut Hauptsatzung. Im Einvernehmen der 
Mitglieder der Gemeindevertretung wird die Wahl offen und en bloc durchgeführt. 

Bearb.  durch: 

Beschluss: Bearb.  durch: 

In die ständigen Ausschüsse gemäß Hauptsatzung werden offen und en bloc 
nach Vorschlagsliste folgende Personen gewählt: 

Finanzausschuss (4 GV, 3 B) 

1. GV Michael Lensch 
2. GV Sven Sebelin 
3. GV’in Karen Neumann 
4. GV Andreas Possin 
5. B Heiko Schäfer 
6. B Norbert Struve 
7. B Lars Dohse 

 

Maßnahmenausschuss (4 GV, 3 B) 

1. GV Sebastian Schult 
2. GV Malte Kiebelstein 
3. GV Tobias Becker 
4. GV’in Franziska Lieckfeldt 
5. B Marc-Oliver Hansen 
6. B Phillip Hansen 
7. B Maik Friedrichs 

1) A01.3.1 

2) A01.3.2 

3) LVB z.A. 

 

Abstimmungsergebnis: dafür: 8 dagegen: - Enthaltungen: - 

 

TOP 12 Wahl der Ausschussvorsitzenden und der stellvertretenden Ausschussvorsitzenden 

Beratungsinhalt: 

Bm Torsten Hamann verliest die Vorschlagsliste für die Ausschussvorsitzenden 
und deren Stellvertreter. Eine Abstimmung erfolgt im Einvernehmen aller 
Gemeindevertreter*innen en bloc und offen.  

Bearb.  durch: 

Beschluss: Bearb.  durch: 

Die Gemeindevertretung beschließt, folgende Ausschussvorsitzende und 
Stellvertreter zu wählen: 

 

1) A01.3.1 

2) LVB z.A. 
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Finanzausschuss 

Vorsitzender: GV Michael Lensch 

Stv. Vorsitzender: GV Sven Sebelin 

 

Maßnahmenausschuss 

Vorsitzender: GV Sebastian Schult 

Stv. Vorsitzender: GV Malte Kiebelstein 
 

Abstimmungsergebnis: dafür: 8 dagegen: - Enthaltungen: - 

 

TOP 13 Wahl von stellvertretenden Ausschussmitgliedern  

Beratungsinhalt: 

Für den Vertretungspool der Ausschüsse wurde im Vorfeld der Sitzung eine Liste 
erstellt. Im Einvernehmen der anwesenden Gemeindevertreter*innen wird über 
diese Liste offen und en bloc abgestimmt 

Bearb.  durch: 

Beschluss: Bearb.  durch: 

Die Gemeindevertretung beschließt, folgende Personen für den Vertretungspool 
der Ausschüsse, die im Vertretungsfall in der Reihenfolge ihrer Benennung tätig 
werden, zu wählen: 

1. GV Torsten Hamann   4. GV Michael Lensch 
2. GV Sven Sebelin   5. GV Sebastian Schult 
3. GV’in Franziska Lieckfeldt  6. GV Tobias Becker 

1) A01.3.1 

2) A01.3.2 

3) LVB z.A. 

 

Abstimmungsergebnis: dafür: 8 dagegen: - Enthaltungen: - 

 

TOP 14 Wahl eines Wahlprüfungsausschusses 

Beratungsinhalt: 

Im Einvernehmen der anwesenden Gemeindevertreter*innen wird über die 
gemeinsame Liste offen und en bloc abgestimmt 

Bearb.  durch: 

Beschluss: Bearb.  durch: 

Die Gemeindevertretung wählt folgende Mitglieder in den 
Wahlprüfungsausschuss:  

GV’in Karen Neumann, vertreten durch GV Michael Lensch 

GV Andreas Possin, vertreten durch GV Tobias Becker 

GV Malte Kiebelstein, vertreten durch GV Sebastian Schult  

1) A01.3.1 

2) A01.3.2 

3) LVB z.A. 

 

Abstimmungsergebnis: dafür: 8 dagegen: - Enthaltungen: - 

 

TOP 15 Wahl der Stellvertretungen für die Bürgermeisterin / den Bürgermeister im 
Amtsausschuss  

Beratungsinhalt: 

Bm Torsten Hamann ist durch sein Amt als Bürgermeister automatisch Mitglied 
des Amtsausschusses. Laut der Hauptsatzung des Amtes bedarf es für die 
Stellvertretung des Bürgermeisters im Amtsausschuss drei Stellvertreter*innen.  

Bearb.  durch: 
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Beschluss: Bearb.  durch: 

Als Vertreter*innen für den Bürgermeister im Amtsausschuss werden im 
Einvernehmen der Mitglieder der Gemeindevertretung offen und en bloc gewählt: 

GV Sven Sebelin 

GV’in Franziska Lieckfeldt 

GV Sebastian Schult 

1) A01.3.1 

2) A01.3.2 

3) LVB z.A. 

 

Abstimmungsergebnis: dafür: 8 dagegen: - Enthaltungen: - 

 

TOP 16 Benennung von Kandidatinnen / Kandidaten für die Schöffenwahl 

Beratungsinhalt: 

Die Vorschlagsliste für die Schöffenwahl ist den Mitgliedern der 
Gemeindevertretung im Vorfeld der Sitzung zugegangen. Aussprachebedarf 
besteht nicht. Eingegangen ist eine Bewerbung. 

Bearb.  durch: 

Beschluss: Bearb.  durch: 

Die Gemeindevertretung beschließt, Frau Petra Hansen zur Schöffenwahl für 
die Geschäftsjahre 2024-2028 vorzuschlagen.  

A03.1.1 

 

Abstimmungsergebnis: dafür: 8 dagegen: - Enthaltungen: - 

 

TOP 17 Genehmigung der Niederschrift über die 16. Sitzung der Gemeindevertretung am 
24.04.2023 

Beschluss: Bearb.  durch: 

Die Niederschrift über die Sitzung der Gemeindevertretung am 24.04.2023 wird 
in ihrem öffentlichen Teil genehmigt. 

LVB z.A. 

A01.3.1 f.GV 
 

Abstimmungsergebnis: dafür: 8 dagegen: - Enthaltungen: - 

 

TOP 18 Einwohnerfragestunde 

Beratungsinhalt: 

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegen keine Wortmeldungen vor.  

Bearb.  durch: 

 

TOP 19 Bekanntgaben, Verschiedenes 

Beratungsinhalt: 

Bm Torsten Hamann gibt bekannt, dass die kommende Sitzung der 
Gemeindevertretung am Dienstag, den 11. Juli 2023 stattfinden wird.  

GV’in Franziska Lieckfeldt fragt, ob die Gemeinde zu ihrem 800-jährigen 
Bestehen 2020 noch etwas veranstalten möchte. Aufgrund der Corona-Pandemie 
konnten in den vergangenen Jahren keine Veranstaltungen durchgeführt werden. 
Bm Torsten Hamann bittet die anwesenden Gemeindevertreter*innen sich über 
eine mögliche Festlichkeit Gedanken zu machen. Die Thematik soll dann in der 
kommenden Sitzung der Gemeindevertretung thematisiert werden.  

Bearb.  durch: 

 

 

 

 

A01.3.1 f.GV 
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LVB Sven Plucas verweist auf eine von der Amtsverwaltung erstellte und den 
Gemeindevertreter*innen ausgeteilte Informationsmappe. Hierin finden sich 
Informationen zur Verwaltung, zur Nutzung des Ratsinformationssystems und die 
Ansprechpartner im Amt, sowie ein Arbeitsheft des Schleswig-Holsteinischen 
Gemeindetages mit vielen Informationen für die Arbeit in der 
Gemeindevertretung.  

 

 

Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 20.34 Uhr. 

 

 

g.g.u. 

 

____________________________     __________________________ 

Vorsitzender        Protokollführerin 


